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ELŐFIZETÉS :
Egész évre . 6 ft.
Fél évre . . 3 ft. 
Negyedévre lft.EOkr.
A lap szellemi részét 
illető küldemények a
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulaj ionosnak kül­

dendők.

Fqyes szám ára 10 kp.

BESTÉI KÖZÉRDEKŰ POLITIK!! KÖZLŐIT.
Megjelenik minden ]&:ed.<d.e:n. és ^pozxteíren.-

EIBDETÉSI DÍJ :
egy 1 hasábos petit sor 
10 kr„ többszöri hirde­
tésnél olcsóbb. Nyilttór 
sora25kr.Bélyegdij min­
den hirdetésnél 30 kr. 
A hirdetések Bittermann 
Nándor nyomdájában és 
a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
lízintik mi ttltómk linzi.

szám ára 10 kp.

Az adai íőldmíves iskola.

mezőgazdálkodásról kö­
zönségesen azt szokták 
mondani: nem kell ahhoz 
tudomány: a kinek az 
Isten földet ád, ad hozzá 
tudományt is. E nézet 
szomorú következményé­
re, a földmíves osztály 
nagymérvű eladósodására, 
a földbirtokok tömeges 
idegen kézre jutására is 
kész a válasz : rossz idők 

járnak, nagy az adó, a kormány nem tesz sem­
mit a földmívesek érdekében. De tegyék csak 
az így gondolkozók kezöket szívükre, elfogják 
ismerni, hogy nem annyira a rossz időjárás, 
nem a nagy adó, nem is az »átkos« kormány 
oka a szomorú jelenségnek, a mit a statisztika 
és telekkönyv mutat, hanem főleg a gazdasági 
szakértelem folytán űzött egyoldalú , irracionális 
gazdálkodási rendszerben kell a dolog magya­
rázatát keresni. Az elemi kalamitások, igaz a 
legnagyobb szakértelemmel sem kerülhetők ki, 
de másrészről egy helyesen beosztott gazdaság­
ban, a hol az állattenyésztés, gabna-, kereske­
delmi-növény és takarmány termesztés egymás­
sal helyes arányban van, a hol a beosztás a 
vidék talaji- és klimatikus viszonyának megfe­
lelő: ott a legritkább esetben lesz az elemi ka- 
lamitás a gazda megrontója. Évtizedek elmúl­
nak, míg egy általános rossz évről lehet szó, 
a melyben egy gazdasági termény sem sikerül. 
Ha a gazdálkodás egyoldalú, például arányta- 
lanúl nagy a lúzavetés, ott valószínűbb a ka- 
lamitás. Az úgynevezett talajkimerülés is csupán 
az egyoldalú gazdálkodás következménye

Ama vád, hogy gazdáink nem rendelkez­
nek kellő szakértelemmel, első sorban a kisbir­
tokos és parasztgazda osztályt illeti. A közép 
és nagy birtokok tulajdonosai leginkább bírnak 
annyi intelligenciával, hogy saját, jól felfogott ér­
dekükben jószáguk vezetését szakképzett egyénre 
bízzák vagy maguk iparkodjanak a tudomány 
és ipar idevágó vívmányaival megismerkedni és 
azt alkalmazni. De a parasztbirtokosnak, a ki 
a legújabb muszka-háború harctéri híreiről, az 
árvavármegyei üveges tóttól vesz tudomást; a 
kinek fogyatékos előismeretei folytán nincs al­
kalma a modern eszmékkel megismerkedni és 
így gazdaságát még mindig úgy vezeti, mint 
azt az apjától látta s tanulta: annak földmíves 
iskola kell; itt megismerkedhetik mind azzal, a 
mire neki, mint gazdának szüksége van.

Nagy örömmel fogadtuk Ada mezőváros 
nagylelkű alapítványát egy létesítendő földmíves 
iskola számára. Nagy hálával tartozunk az atyás­
kodó kormánynak ama intézkedéséért, hogy 
megyénk érdekeit szem előtt tartva, a tett ala­
pítványt kiegészítette, és hogy a földmíves is­
kola létesítését ma már, mint befejezett tényt 
üdvözölhetjük.

A mód tehát már meg van adva megyénk 
kisbirtokosainak, hogy magoknak a gazdaság kü- 
lömböző ágaiban kellő elméleti és gyakorlati 
kiképzést szerezzenek. Most már csak az inté­
zet benépesítéséről kell gondoskodni. Tudtom­
mal, erre nézve is megtörtént az intézkedés ; a 
megye hatóságaihoz, gazdasági egyesületéhez és 
földbirtokosaihoz felhívás intéztetett ez irány­
ban. Sőt már alapítványi helyek is vannak, 
melyeknek létesítésében a kormány járt elől jó 
példával; alapítványt tettek még: a megye, a 
megyei gazdasági egyesület, nehány község és 
több nagybirtokos.

A folyó év november havában megnyi­
tandó adai földmíves iskola célját illetőleg a 
kibocsájtott programm ezeket mondja: az inté­
zet célja minden mezőgazdasági munkát kellően 
végezni tudó, és ezeket, valamint a fatenyész­
tést és konyhakerti növények termelését is ala­
posan értő egyéneket képezni, hogy ezek egy­
részt az iskola vidékén kissebbnek tartott birtok

okszerűbb és nagyobb haszonnal járó kezelésére 
képesíttessenek, vagy pedig mint a mezőgazda- 
sági munkák vezetői nagyobb birtokosoknál 
bízvást alkalmazhatók legyenek. A tanításban, 
főleg a munkában való ügyességre fektettetik a 
súly. A szaktárgyak elméleti oktatása mellett 
az elemi képzettségre megkivántató tárgyak is 
fel vannak véve a tantervbe. A növendékek 
kiképeztetnek továbbá minden az állatok te 
nyésztésénél előforduló teendőkben, valamint a 
beteg állatok ápolásában, hogy képesek legye­
nek az állatorvos működését kiegészíteni. S ha 
mindezekhez hozzá tesszük még azt, hogy az 
intézet vezetésével, mint igazgató-tanárt — a 
kormány egy tehetséges fiatal gazdát, Szobonya 
Bertalant bízta meg, a ki fiatalsága dacára szak­
mája terén oly szép múltat tud felmutatni, hogy 
bennünket a legszebb reményekre jogosít: hisz- 
szük, hogy az adai földmíves iskola minden te­
kintetben meg fog hivatásának felelni.

Nemcsak közvetlen, de kétségtelenül köz­
vetve is jó hatással lesz az intézet megyénk me­
zőgazdaságára, mert a mennyiben annak műkö­
dése praktikusnak és jónak bizonyúl a közlési 
kölcsönösség útján, vagy látva az ott űzött 
gazdálkodási módot, azok is fognak okulni, a 
kik nem növendékei az intézetnek.

Földje megyénknek van elég; földje me­
gyénknek van jó s hisszük, lesz gazdasági ér- 
telmessége is, mert csak ez azon varázs erő, 
mely a földet hasznossá teszi.

fíombay Dezső.

A megye tisztelt hölgyeihez.
Köztudomású dolog, hogy a szegénysorsú 

gyermekek hanyag iskolalátogatásának a téli 
időszakban főoka: a ruhátlanság. Ha akarjuk, 
hogy nemzetünk haladásának főtényezője, az 
iskola, lelket nemesitő és értelmet felvilágosító 
hatása csorbát ne szenvedjen a társadalomnak 
épen azon rétegeiben, melyek ennek hiányában 
saját boldogtalanságukra és a társadalom veszé­
lyére mind mélyebbre stilyednek: társadalmi 
úton kell a bajon lehetőleg segíteni és a sze­
génysorsú iskolásgyermekek felruházásával el­
hárítani azon akadályokat, a melyek őket a téli 
zord időben az iskolától elrekesztik. Erre leg­
kedvezőbb alkalmul kínálkoznak a karácson! 
ünnepek A kereszténység legszebb, legköltőiebb 
ünnepe a vallás és jótékonyság iránt kiválóan 
fogékony és nemesszivű megyei hölgyközönséget 
kétségkívül arra fogja buzdítani, hogy vissza­
emlékezve saját boldog gyermekkorukra és an­
nak karácsonta ünnepély! zavartalanul tiszta 
örömeire: a szerencse mostoha gyermekeinek és 
azok sorsüldözte szegény szülőinek a karácson! 
ünnepek alkalmából örömet szerezzenek, őket a 
beálló tél zord hidege ellen védjék és lehetővé 
tegyék nekik, hogy a felvilágosodás csarnokait, 
az iskolákat, akadálytalanul látogathassák.

Az előtt is már dívott itt-ott megyénkben 
azon szokás, hogy nemeslelkű emberbarátok 
egyik-másik szegény iskolásgyermeket felruház­
tak : a dolog mindenesetre dicséretes, de szór­
ványos jellegénél fogva a köznyomor könyten- 
gerének alig egy-egy csepjét száritotta fel. Hogy 
a jótékonyság e nemének hatása tartós, mara­
dandó és széles körre kiterjedő legyen: rend­
szeresíteni kell azt, megyei közdivattá kell tenni. 
E nemes divatot csak megyénk nemesszivű 
hölgyei teremthetik meg. Az első vallásos jel­
legű karácsonfa ünnepélyt a megyében a zom- 
bori jótékony magyar nőegylet 1882-ben rendezte 
s azon megható alkalommal 32 iskolás szegény 
gyermeket ruházott fel; 1883-ban már 122 szegény 
gyermeket láthatott el lábbeliekkel és ruhával. 
Az e tárgyban 1883-ban a »Bácskában« kibocsá­
tott felhívásra, már hat község behozta a kará­
csonfa ünnepélyeket. Ez ujabbi felszólalásnak 
célja, hogy azokat megyénk lelkes és nemesszivű 
hölgyei lehetőleg a megye minden városában 
és községében elterjesszék.

Az eljárás nagyon egyszerű. Ahol nőegy­
let van, ott az elnöknő felhívja a tagokat ada­

kozásra, a melyek vagy pénzben vagy termé­
szetben adhatók. A vett kelmékből azután az 
egyleti tagok maguk szabják rá a kijelelt sze­
gény gyermekekre a ruhát és varrják meg; a 
ruhákat és vett lábbelieket azután a karácson 
estét megelőző nap délutánján a községházánál, 
vagy más erre alkalmas épületnek nagytermé­
ben, felállított karácsonfa köré meghívott szegény 
gyermekeknek osztják ki Ahol nőegylet nincs, 
ott bármely lelkes hölgy átveheti a kezdemé­
nyezést és a rendezés részleteit hasonló lelkese- 
désű társaival elintézheti. Csak a kezdet látszik 
nehéznek, a folytatás önmagától jő. Az előké­
születeket sokáig halogatni nem kell; a kezdés­
nek itt az időpontja.

E karácsonfa ünnepélyek rendezése nem­
csak az iskolás szegény gyermekekre valódi 
áldás, hanem magára az illető községre vagy 
városra nézve is: mert uj életre ébreszti a ha­
nyatló vallásos meggyőződést és igy gyógyíréi 
szolgál élő hitében mindinkább megfogyatkozó 
beteges társadalmunknak. A jó tett magában 
hordja jutalmát. Akik a szegény elhagyottakkal 
jót tesznek, azokat Isten két kezével áldja.

Dr. Margalits Ede.

IHIIrels:-
Haynald Lajos kalocsai bíboros érsek köze- 

lébb két érdekes pápai ezüst emlékérmet ajándékozott 
a nemzeti múzeumnak. Az egyik 1881-ben veretett 
abból az alkalomból, hogy a pápa a vallásos nevelés 
céljából emelt iskoláknak évi segélyt rendelt; a másik 
pedig 1882-ben a 4 uj szentnek canonisatiója alkal­
mából készült. Mind a két éremnek előlapján a pápa 
mellképe látható, hátlapjain pedig az alkalomnak meg­
felelő csoportozatok vannak. Az előbbinek körirata: 
előlap: „Leo XIII. Pont. Max. An. IV.“ — hátlap: 
„Juventuti Religione et Bonis Artibus Instituendi“; 
az utóbbié pedig előlap: „Leo XIII. Pont. Max. Anno 
V.“ — hátlap: „Coelitum Sanctiorum Honores Deereti.“

Bárkányi István, szegedi adóhivatali gya­
kornok a helybeli kir, adóhivatalhoz VI. ősz. adó­
tisztté neveztetett ki.

Lapunknak régi hűséges, de azért folyton uj 
— mert kifogyhatatlan humorú — dolgozó társa, Ka­
jabusz, — Sárbogárdon lelkészszé választatott.

A Tóth Kálmán síremlékének felállítására 
alakult bizottság nevében Vadnay Károly orsz. kép­
viselő kérelmet intézett a fővároshoz ez ügy támoga­
tása érdekében. A tanács a költő hamvainak díszhe­
lyet jelölt ki dij nélkül a temetőben, hova az emlék 
állíttatni fog, a síremlékre 100 irtot szavazott meg és 
elrendelte, hogy a sírhelyért már befizetve levő dij a 
bizottságnak visszaadassék.

Munkácsy nagynevű művészünk az orsz. ma­
gyar képzőművészeti társulat ezidei őszi kiállításán 
ki fogja állítani Haynald Lajos kalocsai bibornok- 
érsek kitünően sikerült életnagyságú arcképét, melyet 
csak nemrég fejezett be.

Pauer Sándor, helybeli kir. adóhivatali III. 
oszt. adótiszt, a bajai kir. adóhivatalhoz ellenőrré ne­
veztetett ki.

Kiss Endre, helybeli kir. adóhivatali V. oszt. 
adótiszt IV. osztályúvá léptettetett elő.

A szabadkai ügyvédi kamara közhírré teszi, 
hogy Nikolits Árkád ügyvéd lakhelyét Palánkáról 
Zomborba, e kamara területén belül tette át.

A zombori jószágigazgatóság már e napokban 
Szegedre távozik. Ellenben a számvivőség a folyó év­
ben itt marad, s csak december vége felé fog átköl­
tözni ugyanoda. A számtisztek közül Filep György 
Mármaros-Szigetre helyeztetett át, Városy László pe­
dig a folyó ügyek vitelére az itthelyi adóhivatalhoz 
beosztva itt marad.

A dán folyó hó 25 én lesz kántorválasztás; ed­
dig 12-en jelentkeztek, de kérvényt csak 4 adott be.

A pestmegyei Szent-István községben meg­
tartott jegyzőválasztás ellen Fölkér József által (a 
szavazatok vásárlása és a szavazók hivatalos névjegy­
zékének meghamisítása miatt) beadott felebbezés Pest­
megye közgyűlésén folyó hű 14-én napirendre kerül­
vén, pro és kontra hosszas vitát idézett elő, melynek 
eredménye a megválasztott Bittermann Károlynak a 
jegyzői székben való megerősítése lett. Ezen jegyző- 
választás — a járási szolgabiró szavai szerint — 
„főiért egy kis követválasztással“. Kinevezés jöjjön 
el a te országod!

Az I. cs. és kir. szab. dunagőzhajózási tár­
sulat Uj-Verbász nevű állomását folyó hó 15-én meg­
szüntette. Oda szóló küldemények ezentúl Bezdánba 
irányitandók.

A szabadkai kir. törvényszéknél 4 heti határ­
idővel irnoki állomásra pályázat van hirdetve.

Deutsch Illés zentai lakos tanyáján folyó hó 
7-én éjjel 800 kereszt búza a lángok martalékává esett. 
Szerencse a szerencsétlenségben, hogy biztosítva volt.



Hirdetmény. A folyó évi október hó 1-én 
életbelépett 1884. évi XVII. törvénycikkben foglalt 
ipartörvény 169. illetve ll2. §-ai, s a nagyméltoságu 
m. kir földmivelés-, ipar- és kereskedelmi min'szte- 
riumnak f. évi 43766. szám alatt kiadott rendelete 
szerint a 20 illetve 40 iparhatósági megbízottnak vá- 
laszthatásra képesítő 20 frt 111-ad osztályú kereseti 
adó minimuma állapíttatott meg. Ezen adóminimum 
alapján a helybeli iparosok és kereskedők névjegyzéke 
üsszeállittatván mai alólirott naptól kezdve 14 na­
pon át a helybeli rendőrkapitányság hivatalos he 
lyiségében oly felhívással közszemlére kitétetik,, hogy 
ezen idő alatt minden érdekelt észrevételeit akár szó­
val, akár írásban annál inkább is megtenni el ne mu­
lassza, mivel a határidőn túl azok figyelembe vétetni 
nem fognak. Kelt Zomborban, 1884. évi október hó 
16. napján az I-ső fokú iparhatóságnál. Czedler Já­
nos s. k., rendőrfőkapitány.

Folyó hó 10 én esti 1/2 6 órakor Hamakóozi János 
esonoplai illetőségű rab, Gyarmath Pál adai illetőségű 
és Zsumbera Márton sztanisicsi illetőségű rabok a hely­
beli fogházból megszöktek.

Az adai földmives iskola növendékeinek száma 
ezideig csak 8, pedig az oktatás már november 5-én 
kezdetét veszi.

Szabadkán az újon építendő zsinagóga céljára, 
Geiger Adolf földbirtokos és Szabadka város bizottsá­
gának tagja, egy igen nagy telket adományozott.

Midőn Munkácsy Mihály és neje Kalocsán 
időztek, mint Haynald Lajos vendégei, a bíboros érsek 
kellemes meglepetést készített a művész számára. Hay­
nald ugyanis megtudta, hogy Homonay Nándor ka­
locsai lakos birtokában van egy kép, melyet Munká­
csy még akkor festett, mikor még senki sem sejtette 
benne a világhirű művészt. Haynald elhozatta a ké­
pet, s azt a Munkácsy számára berendezett salonbm 
helyezte el. Midőn Munkácsy belépett a terembe, azon­
nal föltűnt neki a festmény ; eléje állt, nézte hossza­
san, s végre megszólalt: „Ez Dőry Jankó!“ Elmondá 
ezután, hogy Dőry volt az, aki súlyos körülményei 
között élesztette reményét, midőn a bécsi akadémiára 
készült. Ezért örvendeztette meg a művész e képpel, 
a mikor Münchenbe rándult Adám Ferenchez. A fő­
pap másnap visszaküldte a képet tulajdonosának Mun­
kácsy aláírásával: „Festette e főt Munkácsy Mihály 
1865-ben.“

A rendőrség figyelmébe. A megyeház közvet­
len közelében, a Szabácsy-féle vendéglő kapuja előtt 
elhúzódó árokban vagy ezen, vagy a szomszédos há­
zak egyikéből kidobott két döglött macska és egy 
tyúk fertőztetik a levegőt és botránkoztatják az arra- 
járó-kelőket. Mindenesetre jó volna kipuhatolni, hon­
nan kerültek hármasával a dögök az utcára, s aztán 
rendőri szigorral kapacitálni az illetőket, hogy más­
kor ássák el portájukon az elhullott állatokat. Egyút­
tal sürgős rendőri teendőre hívjuk fel a rendőrség 
figyelmét. Szíveskedjék az uj róm. kath. iskola mel­
letti öles árkot olyan állapotba hozatni, hogy a be­
következendő téli idő alatt beleeső vagy belecsúszó 
gyermekek életükkel ne lakóijának vigyázatlanságuk­
éit vagy játszási kedvükért. Egyébiránt az iskola 
egész környéke olyan, hogy nagyon is rászorul a 
rendőrség atyáskodó figyelmére.

Szabadkán iolyó hó 9-én esti 6 óra 30 perc­
kor Macskovics Titusz főmérnök kocsisa a földekről a 
városba kocsin hazamenet a régi zentai temetőn be 
resztül vezető vasúti átjárón iparkodott átjutni; mi­
dőn a bocsival a sínekre ért, a soroupókat lebocsátot- 
ták és mielőtt csak gondolkodni is ráért volna, a 
közlekedő gyorsvonat már ott termett, s a kocsit a 
két lóval együtt összetörte, ő maga csak azáltal men­
tette meg életét, hogy a kocsiról leugrott.

Tápay István, megyei árvaszéki főpénztár 
nők, a megyei történelmi társulat múzeuma számára 
a következő régi pénzeket volt szives ajándékozni: 
négy db magyar ezüstpénz a 15-iki századból; tiz db 
török ezüst pénz a 16-ik századból; Ein Silber Schil­
ling 1855; tiz centimes. Helvetia. 1851; hét db réz- 
pénz Mária Terézia korából; egy rézpéuz Il-ik József 
császár korából; Ein Bayreuther Heller 1783; három 
rézpénz I-ső Ferenc korából; egy magyar rézpénz 
1848-ból; három római rézpénz Gordianus császár ko­
rából. összesen 32 db. Leihelyük Dautova bácsmegyei 
község. Fogadja a szives adományozó hálás böszone 
tünket. Dr. Margalits Ede, a tört. társulat titkára

Zentán folyó hó 9 én délután igen kevés eső 
és gyenge egyszeri égzörrenés közben a villám leütött 
és Hagymási Péter tanyáján szántogató Almási János 
szolgalegényt agyonütötte.

Árverés. Militsits Ignác 4737 frtra b ingat­
lanai dec. 14 én, Újvidék. — Mudrog Ferenc 11,200 
frlra b. ingatl. nov. 2-án, Újvidék.

A személyszállító gőzösök menetrendé ér­
vényes 1884. évi október hó 16-ától további intézke­
désig. Felfelé: Bezdánból Budapestre: naponta 11T5 
órakor délelőtt. Lefelé: Bezdánból Titel Szegedre: 
szerdán és vasárnap 5 órakor reggel. Bezdánból Új­
vidékre: naponta 5 órakor reggel; Bezdánból Zi- 
monyra: kedden, szerdán, pénteken, szombaton és va­
sárnap 5 órakor reggel Bezdánból Orsóvá Galacra : 
szerdán és vasárnap 5 órakor reggel. Újvidék és Ti­
tel között minden kedden és pénteken egy vegyes 
szolgálatú személy-hajó közlekedik, mely Újvidékről a 
Titelről való megérkezés és a kezelés befejezése után 
— legkorábban 7 órakor este — indul. Bezdán, 1884. 
október 14-én. Az ügynökség.

Portomentes levelező lapok. A hivatalos le 
velezés könnyítése céljából a portomentes hatóságok 
és hivatalok számára f. évi október hó 15-étől kezdve 
portomentes (egyszerű és válaszlapos) levelező lapok 
bocsáttatnak forgalomba. Ezen levelező lapok, melyek 
használatánál ugyanazon szempontok mérvadók, mint 
a portomentes egyéb levelezésnél, a postahivatalok 
nál 10 darabonkint árusittatnak, és pedig az egysze 
rüek 10 darabonkint 2 krért, a válaszlaposok ellen­
ben 4 krért. _________

Az alsó-végi belvizek szabályozása.
Bács-Bodrogh megye alispánja által az ó-futtak-, 

piros-, kiszáes-, uj vidékváros- és szőreghpusztai össze­
függő belvizeknek megyei területre eső részeinek sza­
bályozására nézve, a földmivelés, ipar- és kereskedelmi

m. kír. minisztériumnak kulturmérnöksege áltál a nagy- 
méltóságu m. kir. közmunka- és közlekedési miniszté­
riumnak 1881. évi szeptember 23-án 17036. szám alatt 
kelt jogérvényes határozatában fogla.lt felhívás foly­
tán készíttetett és a folyó évi február 26-án 34<'U.
alisp. számú rendeletével 30 napi kitét elben ^ részesí­
tett tervek és műszaki okmányok alapján a folyo e\i 
augusztus 19-én 15250. szám alatt kelt idéző végzés 
következtében, a mai napon a fentnevezett községek, 
Kamber György mint a bácsi szerb görög ke éti egy­
házmegye gondnoka (epitrop) és Újvidék szab. kir. vá­
ros kiküldött jével a Szőregh pusztai híd nyílása él ele­
kében Kamber György által Újvidék város, polgár- 
mestere utján a kitételi 30 nap alatt benyújtott ész­
revétel érdemleges elbírálása, valamint a vízmű léte­
sítése tekintetéből az összes érdekeltekkel, fentiek sze­
rint az újvidéki szolgabiróság helyiségeiben felvett 
tárgyalási jegyzőkönyvben foglalt megállapodások és
kérelmek, nemkevésbé az 1874 évi XI. t. c 7. és 13. 
§§ ai, úgy az 1881. évi XXXIX. t. c. 2. §-a alapján 
nyomban következő határozat hozatott:

I. Az Ü-Futtak, Piros, Kiszáes, Újvidék és Sző- 
regh puszta határainak egyrészére kiterjedő összefüggő 
belvizeknek levezetését, vizmedrek, mélyedések fel- 
használásával és szabályozásával létesítendő belvíz- 
rendezési munkálatoknak — a megye területére eső 
részének — a földmivelés-, ipar- és kereskedelmi mi­
nisztérium kulturmérnöksége által készített és az elő- 
iratoknál 1 tői 6. számig elfekvő a 37,/1884 kultur- 
mérnökségi számmal ellátott, a megye alispánja által 
1884. évi február 26-án 3470. szám alatt folyó évi 
március 10 tői, folyó évi április ho 9-ig közszemlére 
kitett tervek és műszaki okmányok értelmében leendő 
foganatositása, Kamber György tárgytalanná vált 
észrevételeinek mellőzésével ezennel elrendeltetik.

A fentjelzett munkálatokna < Újvidék varos te 
rületére eső részére nézve ugyancsak a kuiturmérnök- 
ség által készített összhangzó tervek és műszaki ok­
mányok alapján leendő foganatositása, Újvidék szab. 
kir. városának polgármestere által a folyó évi augusz­
tus 14-én tartott helyszíni tárgyalás alkalmával 73. 
és 75./1884. elnöki számokhoz hozott és a jegyző­
könyv mellett elfekvő határozat szerint immár el van 
rendelve.

II. Ezen belviz rendezési munkálatnak a megye
területére eső része, a műszaki leírásban részletesen 
leirt egy főcsatorna és 4 mellékcsatorna előállítására 
3. szám alatti tömegkiszámitás értelmében a főcsator­
nán 9365 m.3, a mellékcsatornán 9116 m.3, vagyis
összesen 18481 köbméter foldmozgósitást, a 4. szám 
alatti előirányzat élteimében a 4550 folyóméter hosz- 
szú medertisztítást és ezenkívül az előirányzat és 
jegyzőkönyv értelmébt-n hat híd felállítását teszi szük­
ségessé, melyek előállítására a tárgyalás folyamán ki­
igazított előirányzat értelmében 8120 frt o. é. kívántatik.

III. Ezen munkálatoknak elkészítésére, illetve 
azok értékének megtérítésére, valamint jövőben ugyan­
ezen arány szerint leendő fenntartására O-Futtak, Pi­
ros, Kiszáes községek mint erkölcsi testületek és a 
Szőregh pusztai érdekeltség arányában a szerb görög­
keleti egyházi alap közös érdekeltségképen köteleztet- 
nek, és pedig mindegyik érdekelt község, illetve a 
tulajdonos szerb görög keleti egyházi alap azon terű 
let aránya szerint, melyről az 5. szám alatti senki 
által kifogás alá nem vett határonkinti részletes ár­
térkimutatás értelmében a meggyülendeni szokott bel­
viz — a tervezett fő- és mellékcsatornák által — a 
főrecipiensül szolgáló Jegricska bara irányában és 
annak közvetítése által a Tiszába vezettetnek, illetve 
belvizeiktől szabadulnak ; a fentnevezett községeknek 
szabadságukban áilván az ekként megállapított mun­
kálatok után reájuk eső költségeket az érdekelt bir­
tokosokra, a közreműködésükkel készített egyénenkénti 
ártéri kimutatások alapján birtokaránylag kivetni és a 
közadókra nézve fennálló szabályok értelmében végre­
hajtás utján is beszedni.

IV. A felsorolt községek és a szerb görög-keleti 
egyházi alap érdekeltsége az 5. szám alatti érdekelt­
ségi kimutatás és a mai napon felvett jegyzőkönyv 
alapján következőleg állapittatik meg: 0-Futt.ak koz- 
ség 37ni8/1G0fl, Piros község 324594/1goo, Kiszáes község 
1691465/i600, Szőregh puszta után a szerb görög-keleti 
egyházi alap 2 9 23/16on, vagyis az egész érdekeltség 
560 kát. holdat tesz ki, melyre az összes előállítási 
költség 8120 frt o. é.-beu lévén előirányozva, katasz- 
tralis holdankint 14 frt 50 kr, Tizennégy frt 50 kr. 
hozzájárulási összeg esik.

V. Az érdekeltek által az imént megállapított 
arányban elkészítendő Ó-Futtak-Piros-Kiszács és Sző­
regh pusztai vizműrészletek elkészítési sorrendje a mai 
napon tartott tárgyalás alkalmával Újvidék szab. kir. 
vái’os képviselőjével létrejött megállapítás értelmében 
akként határoztatik meg, hogy: a Jegricska barától 
az újvidéki szabályozási munkálatokat nem akadályozó 
tisztítási munkálatok — Újvidék városa munkálatai­
val egyidejűleg — a kiszács-piros-ó futtaki részlet pe­
dig az újvidéki munkálatok befejezése után azonnal 
vétetnek munka alá. A munkák szorosan az elfoga­
dott tervek értelmében lesznek foganatositandók, azok 
közvetlen vezetését és ellenőrzését kizárólag a kultur- 
mérnökség és annak megbízottjai eszközlendik. Az 
egész munka egyöntetű pontos és gyors foganatosí­
tásának biztosítása tekintetéből ugyanaz, ezen hatá­
rozat jogerőre emelkedése után az alispán által lehe 
tőleg az újvidéki munkálatok előkészítési stádiumának 
figyelemmel tartása mellett Zomborban alkutárgyalás­
sal kapcsolatos és kellőleg meghirdetendő árlejtés alá 
lesz bocsátandó és az alispán által elfogadandó legal­
kalmasabb vállalkozó által lesz elkészítendő.

VI. Az érdekelt holdak aránya szerint 14 frt 50 
krral kiszámított hozzájárulási összegek, — az újvidéki 
és szőreghpusztai munkálatok a kulturmérnökség meg­
hallgatásával mai napon létrejött megállapodás szerint 
— azok megkezdésétől számított 30 — és az újvidéki 
határtól a ó-futtaki határon fekvő kezdőpontig mindig 
alulról felfelé haladva ismét 30 nap alatt lévén elké­
szítendők, — az érdekelteknek jegyzőkönyvi megálla­
podása értelmében — az ide vonatkozó alispáni befize­
tési rendelet vételétől számított 15 nap alatt pontosan 
és különbeni közigazgatási végrehajtás terhe alatt 
lesznek a megyei házipénztárba — a községek mint 
erkölcsi testületek, illetőleg Szőregh pusztára nézve a

szerb görög keleti egyház alap által — ezen vizsza- 
bályozási érdekeltség javára befizetendők

VII Ezen érdekeltség vize a III ík pont értel­
mében a "jegricska barán át a Tiszába lévén beveze­
tendő, ezen vízműnek foganatositása, miután azt a 
Jegricska bara magas partjai a mai napon felvett 
jegyzőkönyvben foglalt műszaki vélemény szerint az 
alsó érdekeltség veszélyeztetése nélkül lehetővé teszik, 
megengedtetik, — egyben azonban a megyei érdekel 
tekkel szemben már most kiköttetik, hogy nuutan ezen 
gyűjtő és elvezető anyamederuek kitisztitása es kellő 
mérvű átereszekkel való ellátása ép az oda irányított 
és irányítandó belvizek biztos és gyors bevezetése ér­
dekében a lehető legrövidebb idő alatt okvetlenül to 
ganatositandó, — ezen érdekeltség megyei hatarbeli 
tagjai már ezúttal köteleztelek, hogy mint a jegnes- 
kai nagy érdekeltség kiegészítő részesei,, az összes ezen 
határozat folytán érdekeltekül már kijelentett, vagy 
abba még bekapcsolandó területek után is catastralis 
holdanként — az annak idejében a ku'turmérnökseg 
vagy más hivatalos közeg felvételei és műszaki okmá­
nyai alapján előirányzandó költségekhez ugyanazon 
összeggel lesznek kötelesek járulni, mint a mennyi a 
többi érdekeltségek minden holdja után, a jelzett elő 
irányzat szerint az Összes jegricska! érdekeltek, min­
den catastrális holdja után fizetendő lesz. Újvidék sz. 
kir városának ezen érdekeltséghez tartózó vizei ugyan­
ezen gyüjtőmadren át nyervén lefolyásukat, annak ide 
vonatkozó kötelezettsége iránt, az annak idejében an­
nak meghívása mellett is tartandó üsszeidekeltségi 
tárgyalás folytán fog határozat hozatni.

VIII. Ezen belvízié vezetési csatornahalózat jóté­
konyságának kiterjesztése céljából a netán kérelme­
zendő vagy lehetővé válandó további mellékárkok és 
azok ki által leendő viselése tekintetében a kultur­
mérnökség meghallgatása után — a fenti feltételeknek 
biztosítása mellett, esetről-esetre, — a szükséges ki- 
egészitőleges tervek benyújtása után az alispán fog 
határozni

IX. Ezen vízműnek a káros befolyásoktól való 
megóvása, évenkénti tisztítása és folytonos jókarban 
tartása iránt, — az összes belvizlevezetési müvekre 
irányadó megyei szabályrendelet meghozataláig — az 
1874. évi XI. t. c 13 §-a első kikezdése értelmében, 
az ezen határozat szerint megállapított érdekeltség 
szemmeltartása mellett az alispán által — időről-időre 
— rendeleti utón fog intézkedés tétetni.

X. A Il-ik pont szerint a megyei összérdekeltség 
terhére álőállitandó 6 hídon kívül — netán szükséges 
hidak minden egyes határban az illető község mint 
erkölcsi testület által, az illető községi pénztár illetve 
a szőreghi pusztán az uradalom terhére lesznek elő- 
állitandók, — a mennyiben pedig ilyenek ép a közös 
határutak által a községek határvonalain válnának 
szükségesekké, — úgy azok a határos községek által 
közösen készittetendők, megjegyezvén, hogy az összes 
hidak mindig akként lesznek előállitandók és fenntar- 
tandók, hogy azok által a lecsapoló tő- vagy mellék­
árkok lefolyás! szelvényei egvátaljában ne csorbittas- 
sanak, ellenkező esetre azok a felállító község vagy 
érdekelt költségére azonnal közigazgatási végrehajtás 
utján fognak eltávolíttatni.

Ugyanitt felemlittetvén, hogy az ujvidék-ó-kéri or­
szágúton előállítandó hid, mely iránt Újvidék szab. 
kir. város megbízottjával ugyancsak a mai napon fel­
vett jegyzőkönyv szerint külön megállapodás jött létre, 
nem az éidekeltség költségére szándékoltatik felállit- 
tatni. Végre

XI. Az összes ekként elrendelt munkálatok fo­
ganatositása, fenntartásának a szükséghez képesti in­
tézése, főfelügyelete és felülvizsgálása a megyei kir. 
építészeti hivatal közbejöttével, az alispán jogköréhez 
tartozik.

Ä megyei történelmi társulat okmánytára.
Közli: dr. Margalits Ede.

Bácsvármegye fő- és alispánjainak névsora.
1712. év december hó 1-ső napján nemes Bács­

vármegye részéről őkegyelmessége gróf Csáky Imre, 
kalocsai érsek és örökös főispán elnöklete alatt, Solt- 
vármegyébe kebelezett érseki Kalocsa mvárosában 
tartott közgyűlése alkalmával alispáni hivatalra nagy­
ságos báró Psjacsevits György ur választatott, annak 
távollétében, vagy akadályoztatása esetében alispáni 
hivatalra helyettesittetett Squarics János főjegyző.

1714. év augusztus hó 25-én Baján tartott köz­
gyűléskor őkegyelmessége által kineveztettek első al­
ispánnak báró Pejacsevits György, másodiknak Urba- 
necz Mátyás.

1718. évi augusztus 5 én tartott tisztujitószék al­
kalmával voksok többsége által választatott: első al­
ispánnak Imre János, másodiknak Urbanecz Mátyás 
megerősittetett.

1721. év november hó 15-én Baján tartott tiszt­
ujitószék alkalmával első alispánnak kijelöltettek: 1. 
Imre János, 2. Zichy Adám, 3. Hammerschmidt Ferenc. 
Szavazattöbbséggel Zichy Adám választatott meg. 
Másod alispánnak kineveztetett Hammerschmidt Ferenc.

1723. év október hó 17-én Baján tartott tiszt­
ujitószék alkalmával közakarattal első alispánnak meg­
erősittetett Zichy Adám; másod alispáni állás meg­
örültével — költség kímélés tekintetéből — annak 
hivatalát rendszerinti főjegyző Baranyai László kö- 
teleztetett viselni.

1725. év május 24-én méltóságos Száraz György 
királyi személynök elnöklete alatt tartott tisztujitószék 
alkalmával első alispánnak Radits János, másod alis­
pánnak Hammerschmidt Ferenc választattak.

1729. év december hó 9-én Baján tartott közgyű­
lés alkalmával őhercegsége gróf Csáky Imre főispán 
árnak azon év és hó 8-án kelt kegyes levele tartal­
maként másod alispánnak helyettesittetett Csupor 
Adám.

1730. év november hó 3-án Baja mvárosában 
méltóságos Száraz György királyi személynök, mint 
főispán ur őhercegsége felhatalmazottja elnöklete alatt 
tartott tisztujitószék alkalmával az első alispáni hiva­
talra kijelöltettek: 1. Radits János, volt első alispán,
2. Csupor Adám, főjegyző és helyettes másod alispán,
3. Nitzky Zsigmond, 4. Paszárdy Pál, miután Radits 
János ezen kijelölést megköszönte volna, közakarattal 
választódott 1. Csupor Adám, 2. Kelemen János.



1732. év szeptember 5-én Baján tartott taggyű­
lésben jelentetett, hogy gróf Csáky Imre megyei fő­
ispán nr meghalálozott.

1733. év április hó 20-án kelt legfelsőbb kézirat 
mellett, Bácsmegye főispánjává zajezdai gróf Patachich 
Gábor kalocsai érsek őkegyelmessége kineveztetett, 
mely közhírré tétetett a közgyűlés alkalmával.

1734. év julius hó 3 án és illetőleg 5-én Baja 
mezővárosában őkegyelmessége főispán ur elnöksége 
mellett tartott tisztujítószék alkalmával az első alis- 
páni hivatalra előterjesztettek: 1. Csupor Ádám volt 
első alispán, 2 Tainay Mihály főjegyző, 3 Kereskényi 
György, 4 Cseitei Pál, 5. Körmendy István. Csupor 
Ádám ezen kijelölését megköszönvén, közakarattal vá­
lasztatott Tainay Mihály. Második alispáni hivatalra 
kijelöltettek: 1. Kereskényi György, 2. Cseitei Pál,
3. Körmendy István. Egyhangúlag Cseitei Pál válasz­
tatott meg.

1740. év november hó 21 én és illetőleg 22-én 
érseki Bács mvárosában őkegyelmessége főispán ur 
elnöklete alatt tartott tisztújító szék alkalmával az 
első alispáni hivatalra kijelöltettek: 1. Tainay Mi­
hály, első alispán, 2. Csupor Adám, 3. Körmendy 
László, 4. Sbiskó Mihály. Szavazattöbbséggel válasz­
tatott Csupor Adám. Másod alispáni hivatalra kijelöl­
tettek • 1. Kereskényi György, 2. Lakoczy Mihály,
3. Latinovits Péter, 4. Cseitei Pál. Szavazattöbbséggel 
m^választatott és megerősittetett Cseitei Pál.

1745. évi december hó 5-én megyei főispán gróf 
Patachich Gábor meghalálozott.

1747. év május hó 31-én kelt legfelsőbb kézirat 
szerint gróf Patachich Gábor elhunytával megürült 
főispáiii hivatalra kercsztséghi gróf Csáky Miklós ka­
locsai érsek őkegyelmessége kineveztetett.

1748. év április hó 29-én főispán urnák elnök­
sége alatt tartott tiszujitó szék alkalmával az első 
alispáni hivatalra kijelöltettek: 1. Csupor Adám, volt 
első alispán, 2. Tainay Mihály, 3. Latinovits Péter,
4. Miskolczy István. Megerősittetett Csupor Adám. 
Másod alispáni hivatalra: 1. Latinovits Péter, 2. Mis­
kolczy István, Köröskényi György öregebb. Közaka­
rattal választatott Latinovits Péter

1751. év julius hó 30-án kelt legfelsőbb kézirat 
szerint előbbi főispán gróf Csáky Miklós urnák eszter­
gomi érsekké történt kineveztetésével megürült főispáni 
hivatalra zetényi báró Klobusitzky Ferenc kalocsai 
érsek őkegyelmessége neveztetett ki.

1752. év julius hó 27-én, főispán ur elnöklete 
alatt, Baján tartott közgyűlés, s tekintöleg tisztújító 
szék alkalmával az első alispáni hivatalra kijelöltet­
tek : 1. Csupor Ádám, 2. Tainay Mihály, 3. Latino­
vits Péter, 4. Miskolczy István. Szavazat többséggel 
választatott Tainay Mihály. Másod alispáni hivatalra :
1. Latinovits Péter, 2. Miskolczy István, 3. Pécsi Fe­
renc. Egyes akarattal megerősittetett Latinovits Péter.

1759. év junius hó 19-én főispán urnák elnöksége
alatt Baján tartott tisztujítószék alkalmával első al­
ispáni hivatalra kijelöltettek : 1. Tainay Mihal, első
alispán, 2. Latinovits Péter, másod alispán, 3. Sbiskó 
Mihály és 3. Miskolczy István. Miután Tainay Mihály 
a kijelölésről lemondott volna, egyes akarattal válasz­
tatott Latinovits Péter. Másod alispáni hivatalra: 1. 
Pécsy Ferenc, 2. Cseitey Antal, 3. Boczor István. 
Szavazattöbbséggel választatott Pécsy Ferenc.

1760. év május hó 22-én kelt legfelsőbb kézirat 
mellett zetényi gróf Klobusitzky Ferenc főispán urnák 
halálával megürült megyei főispáni hivatalra ugyan 
kalocsai érsek gróf Batthyány József ur őkegyelmes­
sége neveztetett ki.

1762. év december hó 22 én Baja mvárosában fő­
ispán urnák elnöksége mellett tartott tisztujítószék al 
halmával az első alispáni hivatalra kijelöltettek: 1. 
Latinovits Péter, 2. Pécsy Ferenc, 3. Boczor István, 
4. Névery Ignác. Közakarattal választatott es meg­
erősittetett Latinovits Péter. Másod alispáni hivatalra: 
1. Pécsy Ferenc, 2. Cseitey Imre, 3. Koncsek István. 
Egyenlő akarattal megerősittetett Pécsy Ferenc.

1767. év junius hó 1-én főispán úr őkegyelmes­
sége elnöklete alatt Baján tartott tisztujítószék alkal­
mával első alispáni hivatalra kijelöltettek: 1. Lati­
novits Péter, 2. Prusinszky Ferenc, 3. Lipkay Zsig- 
mond. Megerősittetett Latinovits Péter. Másod alis 
páni hivatalra: 1. Prusinszky Ferenc, 2. Lipkay Zsig- 
mond, 3. Adamovits Mihály. Megválasztatott Lipkay
Zsigmond. .

1773. évi május hó 11-én érseki Bács mezővá­
rosában ő kegyelmessége gróf Batthyány József fő­
ispán ur elnöklete alatt tartott tisztujítószék alkal­
mával első alispáni hivatalra kijelöltettek: 1. Lipkay 
Zsigmond, 2 Latinovits Miklós, 3. Cseitey Antal. Köz­
akarattal meg választatott Lipkay Zsigmond. Másod 
alispáni hivatalra: 1. Boczor István, 2. Cseitey An­
tal, 3. Adamovits Mihály. Meg választat ott Boczoi
István. , „ ,

1776. évi január hó 26-án Bécsben kelt legfel­
sőbb kézirat mellett, ő kegyelmessége _ gróf Batthyány 
József kalocsai érsek és megyei főispán esz"
tergomi érsekké lett előléptetése áltál megürült me­
gyebeli főispáni hivatalra gróf Hadik András, valóságos 
b. t. tanácsos és a főhadi tanacs elnöke, neveztetett ki.

1777. évi november hó 10-én gróf Hadik András 
főispán ur elnöksége alatt Újvidék sz. k. városában 
tartott közgyűlés és tekintöleg tisztujítószék alkal­
mával első alispáni hivatalra kijelöltettek: 1. Lipkay 
Zsigmond, 2. Kászonyi Ferenc, 3 Piukovits Antal, 4 
Latinovits János. Szavazat többséggel megerősittetett 
Lipkay Zsigmond. Másod alispáni hivatalra: 1., Ka- 
szonyi Ferenc, 2. Kováts József, 3. Csiba Gáspár, 4. 
Latinovits János. Miután a két első a kijelölést meg­
köszönte volna, helyettük Piukovits Antal jelöltetett 
ki és közakarattal meg is választatott

1781. évi junius 18 án, gróf Hadik András me­
gyebeli főispán ur elnöklete alatt Újvidék sz k. vá­
rosában tartott közgyűlés, s illetőleg tisztujítószék 
alkalmával első alispáni hivatalra kijelöltettek: 1. 
Kováts József, 2. Latinovits János, 3 Csiba Gáspár. 
Meg választat ott Kovács József. Másod alispáni hiva­
talra: 1. Piukovits Antal, 2 Latinovits János, 3. Csiba 
Gáspár. Közakarattal meg választatott Piukovits Antal.

1785. évi ápril hó 17-én Bécsben kelt legfelsőbb 
kézirat mellett, Bács-Bodrogh megye főispáni hely­
tartójává és egyúttal kir. biztossá dezséri Bacho 
János b. t. tanácsos, Krassómegye főispánja nevezte­

tett ki, ki egyúttal Baján tartott azon évi közgyűlés­
kor ezen hivatalába bevezettetett.

1786. évi julius hó 11-én 27,538. sz. a. kelt ke­
gyes intézet szerint őfelsége magas parancsa mellett 
Latinovits János megyei első alispánnak kineveztetett.

1787. évi május 1-én 16,832. sz. a. kelt kegyes 
intézet mellett, őfelsége kegyes parancsánál fogva me­
gyei másod alispánnak Kruspér Antal neveztetett ki.

1789. év április 7-én 13,257. sz. a. kelt intézet 
szerint, őfelsége kegyes rendelete mellett, Kruspér 
Antal, eddigi másod alispán, első alispánná nevezte­
tett ki.

(Folyt, köv.)

Szülőföldemen.
Nem lusta homoku puszta közepében,
All a mi városkánk erdő közelében.
Erdő közelében, kék hegyek aljában,
Kék hegyek aljában, völgy puha karjában.
Jó édes anyámmal itt élünk mi ketten.
Látás örömében, szives szeretetben.
Evek baját, búját, ha elpanaszoljuk ;
Egymást türelemre biztatva unszoljuk.
Örömét a múltnak sorra előszedjük,
Szív sajgó sebeit, hogy véle befedjük. 
Színezzük a jövőt, — ne legyen mostoha.
A jelent? — No azzal nem dicsekszünk soha 
S mikor édes anyám jósága beárnyal:
Oly szelíd fiúvá változtat az által. —
Lelkem szilajsága még csak meg se látszik, 
Rajtam jó anyámnak viszfénye sugárzik. 
Minthogyha az egyház imára beteken, 
Csendes, buzgó, néma — ép olyan a keblem. 
Benne hever szivem, — — összetörött oltár. 
Áldoztak is rajta, de az régen volt már.

Ha fényesség ül a hajnal bíborára;
Ébred kicsi házunk szép hármoniára. 
Megzendül a csalit; száz kis madár lakja, 
Színes ajkaikon vidám ének hangja.
Száll az ének száll, száll, önlel kém is azon, 
Nyelvem lekötve van, mégis imádkozom. 
Elhiszem, mert megszáll mélységes érzelem: 
»Tiszta öröm csak a természetben terem.«

Városunk vidékét gyakran összejárom,
S meglep a tenyészet a kies határo 
A gabonaszárat kalásza lehúzza,
Éredéshez közel büszkén áll a búza 
Partjain susogó, csendes völgyi érnek 
Kékfejű virágok szépen összeérnek.
Egy fesel, a másik bimbóba szökellő,
Fürtjeik csókdossa friss, csapodár szellő.
Én is leheverek, velők társalkodóm,
Zöld levél borítja izzadó homlokom.
Lágy szelíd fuvallat ellopódzik hozzám, 
Szárnyán csöndes álmot, édes álmot hoz rám. 
Hamvas fülemüle danáját ha fújja;
Szavára elalszik szivem baja, búja.
Ilyenkor nem kisért egy eljátszott élet, 
Melyben vágy, reménység, ábránd semmivé lett. 
Csendesen hamvadoz szerelmeim üszke, 
Lelkem, mely még imént föllengző volt s büszke. 
Elmélázva hallgat, mint hogyha a gyermek 
Félreül egy zugba, — kit az anyja ver meg.

:fc **
Ingó bokrok között addig addig járok,
Hogy utamba esik a temető árok.
Hogy utamba esik egy sírdomb, — jeltelen, 
Rajta kakukfű meg árvalányhaj terem. 
Leborulok rája karommal ölelve,
Hisz az édes apám hamvadozik benne.
Tán könnyem is csordul, de az ajkam hallgat. 
— — Adjon Isten neki csendes nyugodalmat! 
Majd ha nemsokára én is ide térek,
Majd ha együtt fogok porladozni vélek; 
Sírom ha megeste majd az őszi harmat:
-------Én is itt találok csendes nyugodalmat.

Megszokott nekem a temető kebele,
Sokszor megcsap itt a múlandóság szele.
És száll gondolatom fel a magas égig,
Fel a csillagokig, fel az Istenségig.
És nyögve sóhajtom és kérdezve kérdem: 
Hogy hát ide tér meg minden földi érdem? 
Mily büszke az ember, mily fent a hatalma, 
S vége ? ... de hallgat a sírok birodalma.
A kik úgy szerettek, kiket úgy szerettünk, 
Csak sírni tanuljunk, mikor elvesztettük ?! 
Feltünnek-e még ők egy szebb szinű tájon, 
Vagy mindez csak sejtés, — egy mámoros álom?! 
Míg igy forr a velő, egy érzelem megkap, 
Főikéi kebelemben s szót követel a pap,
S meglépett lelkemnek bús arculatára 
Ráragyog derűsen a hitnek sugára 
Mint harmat a nyári füvet — a fonnyadtat — 
Úgy emel a hit fel; vigasztal, megnyugtat. 
Csordultig a szív, az ajkon fohász fakad 
Megáldom a nyugvó, a porló hamvakat.

Aztán megtérek, hol kis lakunk fehérük, 
Kékes fehér füstje kanyarog az égig.
S még ha maradt bennem sírhalmok keserve: 
Azt mind elaltatja jó anyám szerelme.
Majd a távol égen az esti fény kigyul, 
Kettőzve törik meg a hegyek ormirul,
Mint egy színes szalag, úgy átrezg a tájon, 
Játszik, el-ellebben, mint egy tündér álom. 
Lelkem ilyenkor az emlékezet szárnyán 
Messzire elrepül, távol földet járván —
S mint a szálldosó méh, ha kifáradt végre: 
Ismét ide tér meg jó anyám ölébe.
E kedves föld adott őseimnek éltet,
Engem is ez nevelt, engem is ez éltet. 
Lelkem itt leli fel világát, otthonát,
Áldja meg az Isten minden kicsiny porát!..

Forgács Endre.

ßdf megjelentem ....
Hát megjelentem álmaidban,
Meg vakmerőén és hívatlan,
Oh szőke lányka, szende lányka 
Te nem aludtál, én miattam ?!

Bocsásd meg ezt nekem, bocsásd meg,
Ha tudtam volna, nem zavarlak.
De álom nélkül az elalvás,
Virágtalan rét, puszta, parlag.

Oh álom nélkül az elalvás 
Sötét, miként a sírnak éje,
Én voltam, én hát az a csillag,
Ki tündököltem éjjelébe’ ?

Kihalt rét, melynek nincs virága,
Éj, melybe’ nincs egy árva csillag,
Ez álmom. Édes, szende lányka,
Jelenj meg egyszer álmaimnak.

Völgyi Gusztáv.

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁft ISTVÁN LAJOS. 
Laptulajdonos es kiadó: Bittermann Nándor.
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Zombor városából eltávozván, felszólítom min­
den adósomat, akik akár az „Elefánt“-ban, akár a 
„Dévay-kert“-ben nálam hitelt vettek igénybe, hogy 
becsületbeli kötelességüknek tartsák hátralékaikat fo­
lyó évi november hó l-éig annál bizonyosabban kifi­
zetni, mert különben nevüket kíméletlenül nyilvános­
ságra hozom.

Zomborban, 1884. évi október 16-án.
Hancman Ignác,

vendéglős.

228. SZ. 

bv. 1884

Árverési hirdetmény.
Az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezen­

nel közhírré tétetik, hogy a palánkai kir. jbiróságnak 
1884. évi 2539/polg. 1884. számú elrendelő és a palánkai 
királyi járásbíróságnak 2539/polg. 1884. számú ki­
küldő végzésével Baits Milos tovarisovai lakos felpe­
res javára Kokanov Jovan és Bozsin Atyin tovariso­
vai lakos alperesek ellen 40 frt tőke és járulékai 
erejéig foganatosított kielégítési végrehajtás alkalmá­
val lefoglalt 333 írtra becsült gabona, lovak és ko­
csikból álló ingóságok Tovarisován alperesek lakásán 
1884. évi október hó 23-án nyilvános árverés 
utján azonnali készpénz fizetés mellett eladatni fognak

Palánkén, 1884. évi október hó 12-én.
Haba István,

kir. bir. végrehajtó.

242 sz. 
bv. 1884 .

Árverési hirdetmény.
Az 1881 évi LX t. c. 102. §-a értelmében ezennel 

közhírré tettetik, hogy a palánkai bir. járásbíróságnak 
1884 évi 885,/polg. 1884. számú elrendelő és a pa­
lánkai királyi járásbíróságnak 885,/polg. 1884. számú 
kiküldő végzésével az obrováci előlegezés! egylet 
felperes javára Kabanov Jován tovarisovai lakos al­
peres ellen 230 frt tőke és járulékai erejéig fogana­
tosított biztosítási végrehajtás alkalmával lefoglalt 
315 írtra becsült lovak, szarvasmarhák, sert vések, 
szobabútor ágynemű, hordok és kocsikból álló ingó­
ságok Tovarisován alperes lakásán 1884. október hó 
21-én délelőtt 8 órakor nyilvános árverés utján azon­
nali készpénz fizetés mellett eladatni fognak.

Palánkén, 1884. évi október hó 12-én.
Haba István,

kir. bir. végrehajtó.

♦) Aj e rovatban költöttekért nem vállal felelőséget a ezerk.



HIRDETÉSEK.
Szabadkézből eladás.

Elköltözésem folytán jutányos áron eladom:
szobabútoraimat, zongora-, hintó-, szánkó-, 
kocsik-, lovak- és szerszámokat. Eladom 1o 
vábbá gazdasági fölszerelvényeimet is, u. m.:
25 eke, 2 magtakaró, 1 répavető, 3 szekér, 2 
henger, 50 pár járom, 20 tézsla, 2 szecskavágó,
1 daráló, 1 búzatisztitó (Trieur), 2 morzsológép,
2 szélrosta, 1 hármas ekét sat.

Megjegyzendő, hogy mindezeknek nagyobb- 
része igen jó karban, van, majdnem teljesen uj.

4-4 Roheím N.
10898. sz.
kig. 1884.

Árverési hirdetmény.
Újvidék szab. kir. város tanácsa részéről ezen­

nel közhírré tétetik, hogy a folyó évi november hó 
1 én megnyitandó városi közvágóhíd jövedelme három 
évre vagyis folyó évi november hó 1-től 1887. évi ok­
tóber hó végéig 1884. évi október hó 26-ának 
délelőtti 9 órája a városi nagyteremben Írásbeli 
zárt ajánlatokkal egybekötött nyilvános szóbeli árve 
rés utján bérbeadatik.

Miről árverezni óhajtók azzal értesittetnek, hogy 
az árverési feltételek a gazdasági tanácsnok hivatalos 
helyiségeiben betekinthetők, Írásbeli ajánlatok pedig 
legkésőbb az árverés megkezdéséig fogadtatnak el.

Újvidék szab. kir. város tanácsa 1884. évi októ­
ber hó 9-én tartott üléséből.

Andrics Milan,
aljegyző.

Petzy Popovics István,
ß__2 polgármester.

2d

KŐ
£ -P

*5d0)

CŐ fi
(fi H

- s
'S
DN0)

% c

<D 1
b£

1

N
H H 
H (1)

m

hD

CÍJ

> -c Ocő
^ 53bC cű

-02 ^

Pályázati Mrdeimeny.

(

^c,
<XS•X9
lXq)■ys
'XO
<%c)

oföK9vsra1T9
JOK9jfö'ys-jó

'XO

■XS
X9
-X9-X9XSvXd'XO
X9

iS

líle^E^Váf’in

1
*1253

SCHERER FERENC
fabútor raktárában 

ZOMBOKBA1T

a főutcában kaphatók:

sifonérok, ágyak, mosdó- és ejjeli-szekré- 
nyek, asztalok, gót-székek és tömör fából haj­
lított székek és fotelek, kredencek, pipere-, 

álló- és függő-tükrök, függönytartók.

10—3

Árverési hirdetmény.
A garai róm. kath hitközség részéről ezennel 

közhírré tétetik, miszerint az újból csinosan felépült 
nagy vendég-fogadó az italmérési regale-joggal — a 
sörmérést kivéve — három egymásutáni évre, vagyis 
1885., 1886., 1887. évekre haszonbérbe fog adatni 
folyó hó 23-án délelőtt 10 órakor a község­
házánál.

Kikiáltási ár egy évre 1500 frt. Az árverezők 
kötelesek ennek megfelelőleg 10°/0 bánatpénzt letenni 
az árverezés előtt.

A bérlet kezdetét veszi 1885. évi január hó 1-én. 
Kelt G-arán, 1884. október hó 8-án.

Pencz Idám s. k., 3—3 Ribovicz András s. k.,
hitkvzs. jegyző. plébános és hitközs. elnök.

10,898. sz. 
kig. 1884.

Újvidék szab. kir. város törvényhatósági bízott 
sága által f. évi október hó 4-én tartott közgyűlésében 
hozott 105/10683. számú határozata értelmében a vá­
rosi közvágóhidnál egy a közvágóhidi felügyelői tisz­
tet is viselő, 600 frt évi fizetés, 200 frt felügyelői 
dij s természetbeni lakásból álló illetményekkel össze­
kötött állatorvosi állás rendszeresittetvén, annak be­
töltésére ezennel pályázat hirdettetik ; tartoznak folya­
modók oklevéllel s eredeti bizonyítványaikkal felszerelt 
kérvényeiket legkésőbb f. évi október hó 30-ig 
ezen városi tanácsnál benyújtani.

Újvidék szab. kir. város tanácsa 1884. évi októ­
ber hó 9-én tartott üléséből.

Andrics Milan s. k., Petzy Popovits István s. k,,
aljegyző. 3—2 polgármester.

"TT'a.s’to'ú.torol^'ból raTs:tá,ro:n. vannak:
ágyak, gyermekágyak, ágybetétek, mosdóasztalok, gyermekkocsik.

Továbbá raktárorratoann. l^aplaatóte:
porcellán árúk, lámpák, olajnyomatképek, mindenféle képkeretek es nagyva-

lasztékban üvegárúk a gyári áron.
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mindennemű

2-2

arany, ezüst, ékszer és zsebórákban.
_A_sz á,njiln.el3^iség>:

„Vad ász kiirt“ szállodában 3. szám.
iCryrOOi (E.f2- @p> @45'

vanogfépek "ul. zocl. :

tó ZOMBORBAN
főuLtca. Balcione-féle liázban.

Sflr A közelgő halottak napjára
ajánlja dúsan felszerelt raktárát, melyben különösen nagy választékú

eáríeeeaeEVLi és sírldaaapdára
hívja fel a nagyérdemű közönség figyelmét.

Egyúttal ajánlja raktáron levő s a téli évadra szükséges cikkeit úgymint

tanár űr. Jager-féle ingek, duxerok, alsó nadrágok és téli pamutkendők.
Továbbá DITTMÁR-féle lámpák úgymint:

HT- asztali-, szalon- és falilámpák
ó-német stylban, 24-es gygant égő, vagy 45 gyertya fényű világítással,

3—1 állandóan nagy választékban tartatnak raktáron.
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W Nincs többé fogfájás! H
DOM MAGTJELONNE főnök a tisztelendő benediktinusoknál Soulacban (Gironde)

52—43
használata által.

Két arany érem, Bruxelles 1883. a legmagasabb kitüntetés. — Föltalálva 1873. Boussard Pierre prio által. 
1 palack 1., 2. és 4 frt, por 75 kr. és 1 frt, pasta 1 frt.

Q erősítő, megtartó és egyedül képes a szín visz- 
u szaállitásara ép úgy a hajnál, mint a szakáll-Eau íb l\

nál, azt hajlékonnyá teszi és növeszti. 1 palack.

Mim 1« ir. Rictiard, TÜtjSS***”'
Füll fjP PhßP'v I k*tan° szer a kaj színének visszanyerésére, 2 
LáU Hu llluiilÁ I. vagy 3-szori használatra minden további eljárás 
nélkül előtte vagy ntánna.
Eäll ÍB PhßlliX II u8yanafon eredmény mint az I. sz., siker 2

1-festőszer, könnyű használat és 
siker.Snittes in Ír. Tlmpsto ’““'iíí

Lation ligeteit Ctplialim, eö‘“r,ml"d *
Irmaim tietiiz. SÄ 5LTÄ b"be,e8,égek'
Parfümök nag,r valaszt®ka az iámert ang°í és francia illat-

hire fleur It riz ie Lilire, “ ,lgJolbrinp°r'6nom
Glycerine aiglaist, “kitűnő szer a bőrnél fagyások ellen stb.

ggT Főügynökség a nagybani eladásra

A. Seguin 3. rue Huguerie Bordeaux.
Raktár Zomborban: Heindihofer Robert és Weidinger S. és Zs uraknál.
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Zombor, 1884. Bittermann Nándor könyv- és kőnyomdájából.
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